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Curso: EPIDEMIOLOGIA

Ejercicio Medidas de Frecuencia (desarrolle por lo menos uno para la evaluación)

Primera parte.-  El Cantón de Escazú es una comunidad que presenta problemas de salud. No posee servicio de agua potable en un sector del cantón, la atención de salud la brinda la Clínica Montero Cañas.  Tiene asignado dos médicos generales, una enfermera obstetra y cinco ATAP. Los datos de población según el censo 2000 son los siguientes:

	Çantón Escazú
	TOTAL HABITANTES
	HOMBRES
	MUJERES
	POBLACIÓN 45 Y MÁS
	NÚMERO DE VIVIENDAS

	
	52808
	25633
	27175
	3521
	13188

	
	
	
	
	
	

	Dist. Escazú
	12501
	5977
	6524
	833
	3229

	Dist. San Antonio
	20936
	10486
	10450
	1396
	4960

	Dist. San Rafael
	19371
	9170
	10201
	1291
	4999

	
	
	
	
	
	

	
	NACIMIENTOS 2000
	HOMBRES
	MUJERES
	DEFUNCIONES INFANTILES EN EL AÑO 2000

	Cantón Escazú
	1070
	546
	524
	13

	
	
	
	
	

	Dist. Escazú
	378
	191
	187
	3

	Dist. San Antonio
	364
	185
	179
	3

	Dist. San Rafael
	328
	170
	158
	7


Además se notificaron en el mismo año en la población general de Escazú: 850 casos nuevos de diarrea. El total de muertes registradas en el mismo año fueron 1258. Las enfermedades crónicas más frecuentes en la población de 45  y más, son: la hipertensión arterial (HTA) y la diabetes mellitus (DM). En el registro se anotan 30 casos nuevos de HTA, y 20 de DM. Hay un total de 50 hipertensos en control y 60 de DM.

CON BASE EN LA INFORMACIÓN ANTERIOR CALCULE E INTERPRETE:

1. Tasa de mortalidad infantil del cantón

2. Tasa de mortalidad general

3. Tasa de natalidad

4. Razón médico/habitante

5. Razón de masculinidad 

6. Incidencia de hipertensión arterial (HTA)

7. Prevalencia de diabetes mellitus (DM)

8. Incidencia de diarrea

9. Proporción de habitantes por distrito

10. Tasa de mortalidad infantil por distrito

Segunda parte.-  En la siguiente tabla calcule e interprete tres medidas de frecuencia, indicando si son rezones, proporciones o tasas.

Fuente: Impact of smoking on the outcome of anterior cervical arthrodesis with interbody or strut-grafting

Alan Hilibrand. Journal of bone and joint surgery JBJS.ORG vol 873-A number 5, may 2001. 668-678

Table 1. Success or arthrodesis among smokers and nonsmokers according to type of procedure

	
	No. patients with solid fusion
	Total No. patients

	All patients
	
	

	   Total
	144
	190

	     Nonsmokers
	110
	135

	     Smokers
	34
	55

	
	
	

	Multilevel discectomy and interbody grafting
	
	

	    Nonsmokers
	69
	91

	    Smokers
	20
	40

	
	
	

	   Two level procedures
	
	

	      Nonsmokers
	53
	66

	      Smokers
	15
	32

	
	
	

	   Three level procedures
	
	

	      Nonsmokers
	16
	25

	      Smokers
	5
	8

	
	
	

	Subtotal corpectomy and strut-grafting
	
	

	    Nonsmokers
	41
	44

	    Smokers
	14
	15


Tercera parte.-  Unos investigadores incluyeron 2.100 hombres en un estudio y los siguieron durante 4 años para determinar la tasa de una enfermedad crónica de su especialidad. Los datos del seguimiento se muestran abajo. Calcule e interprete la tasa persona-tiempo para esa enfermedad. Asuma que las personas diagnosticadas con enfermedad y aquellas perdidas del seguimiento estaban libres de enfermedad a la mitad de año, y entonces contribuyen medio año al denominador.


Incluidos inicialmente: 2.100 hombres sin enfermedad.


Después de un año: 2.000 no enfermos, 0 enfermos y 100 perdidos.


Después de 2 años: 1.900 no enfermos, 1 enfermo  y  99 perdidos.


Después de 3 años: 1.100 no enfermos, 7 enfermos y 793 perdidos.


Después de 4 años: 700 no enfermos, 8 enfermos y 392 perdidos.

1. Determine el numerador (casos diagnosticados)

2. Determine el denominador (personas año de observación)

3. Calcule e interprete la tasa persona-tiempo
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